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ФОРМУВАННЯ ВМІНЬ ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ У  

СТУДЕНТІВ-ІНСТРУМЕНТАЛІСТІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
 

Новітній етап мистецької освіти характеризується пошуками нетрадиційних підходів до 
вирішення навчально-виховних завдань, що вимагає підготовки нової генерації педагогічних 
кадрів. Тому ключовою проблемою музичної педагогіки є збагачення її новими 
теоретичними ідеями та ефективними навчальними методиками. Висвітлення цієї проблеми 
можемо простежити у процесі роботи над формуванням умінь педагогічного спілкування та 
професійної підготовки педагогів-музикантів. 

До проблеми спілкування звертались філософи (А.Брушлинський, В.Дьомін, 
Т.Кононенко, І.Чернишов) психологи (С.Рубінштейн, Б.Ломов, О.Леонтьєв, Б.Паригін, 
В.Бехтєрєв), педагоги (М.Фейгін, Л.Мищик, В.Трехнев, В.Кан-Калик, О.Пруднікова, 
О.Щолокова), утім чимало питань і надалі залишаються не розв’язаними.  

Спостереження за навчальним процесом, аналіз рівня знань, умінь та навичок студентів 
дозволили зробити висновок про те, що проблема формування умінь педагогічного 
спілкування у студентів коледжів культури і мистецтв під час професійної підготовки 
потребує подальшого вивчення. З огляду на це, метою розвідки є розгляд педагогічного 
спілкування як фактора професійної підготовки майбутніх педагогів-музикантів. 

Значне місце в підготовці майбутніх педагогів-музикантів належить педагогічному 
спілкуванню. Саме воно вимагає від педагога проникнення у внутрішній світ учня, 
співпереживання його життю і почуттям, сприяє розвитку особистості учня, його творчої 
індивідуальності, інтерпретаторської самостійності. Педагогічне спілкування 
опосередковується художньо-естетичним впливом музики, що є головним засобом 
комунікації в музичній освіті. Емоційний характер спілкування під час музично-педагогічної 
діяльності створює атмосферу творчого захоплення, спрямовує думки і почуття суб’єктів 
спілкування, сприяє їхньому розвитку. Однак у практиці музичної освіти, коли пріоритетним 
є формування музично-виконавських умінь і навичок, можливості педагогічного 
спілкування, взаємодії суб’єктів навчання враховуються недостатньою мірою. 

Об’єктивним фактом сьогодення є перебудова музичної педагогіки у зв’язку з 
гуманізацією музичної освіти та переорієнтацією педагогіки з навчального процесу на 
особистість учня. Педагоги повинні осягнути багатогранність професійного спілкування як 
творчого процесу і досягти в ньому високої компетентності та майстерності. Музична освіта 
має значні здобутки у галузі професійної підготовки вчителів до естетично-виховного 
спілкування у музично-педагогічній діяльності (Л.Коваль, О.Олексюк, Г.Падалка, 
О.Рудницька, О.Щолокова та ін.). Діалогізована спрямованість спілкування на співпрацю дає 
педагогові змогу, на думку Л.Коваль, «налаштуватися на партнера» – суб’єкта навчання: 
зосередитися на ньому, безоцінково сприймати його, визнати принципову рівність 
особистісних позицій педагога та суб’єкта навчання., їхню рівноцінність у довірчому діалозі 
й співтворчості [6; 50].  

Результати аналізу професійної підготовки студентів коледжів культури і мистецтва до 
педагогічного спілкування дають можливість виявити суперечності між вимогами щодо 
досягнення високого рівня професійної підготовки студентів до педагогічного спілкування і 
низьким рівнем володіння ними живим, переконливим словом; між вимогами до 
комунікативної культури педагога-музиканта, що об’єктивно зростають та відсутністю 
загальнопедагогічного і методологічного забезпечення процесу оволодіння педагогічним 
спілкуванням, як важливим засобом педагогічного впливу на учня. 
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Багато видатних музикантів-педагогів надавали великого значення вмінню будувати 
урок, бесіді, спілкуванню в процесі музичного навчання (Л.Баренбойм, Г.Нейгауз та ін.). 
Спілкування викладача й студента пов’язується з поняттям «мистецтво педагога» (М.Фегін, 
Г.Ципін) [11; 240]. Зокрема, проблему продуктивних форм співробітництва висуває 
В.Ражніков, відносячи питання спілкування з учнем до артистизму викладача. М.Фейгін 
зазначає, що викладач потребує знань, умінь та навичок, які забезпечать ефективну 
взаємодію зі студентом.  

У педагогічній науці категорію спілкування почали розглядати як самостійну лише в 
середині 60-х років. Вона стала основою для досліджень А.Мудрика, В.Кан-Калика, 
О.Леонтьєва та ін. Вчені аналізували спілкування як один із чинників, що істотно впливає на 
виховання особистості і формування її сутнісних якостей. 

На сучасному етапі проблему педагогічного спілкування розглядали такі видатні 
психологи і педагоги, як Г.Андреєва, О.Бодальов, І.Кон, О.Леонтьєв, B.Грехньов та ін. У 
педагогічній літературі наведено чимало визначень поняття «педагогічне спілкування», дано 
аналіз його структури, засобів оволодіння його технікою. Та слід зауважити, що спілкування 
стає педагогічним, коли воно зумовлено метою, яку заздалегідь осмислює і програмує 
педагог. 

Розглянемо педагогічне спілкування як спеціально організований, керований педагогом 
процес обміну інформацією, організації взаєморозуміння, досягнення взаємодії і 
взаємопізнання в різних видах діяльності учасників навчально-виховної роботи з метою 
сприяння якісній освіті, різнобічному й гармонійному розвитку суб’єктів навчання. 
Виходячи з такого розуміння, можна визначити функції спілкування: пізнання особистості; 
виховання; обмін інформацією; обмін ролями; організація взаємодії; самоствердження. Для 
досягнення так званого цілісного спілкування, педагог має осмислити його структуру, тобто 
визначити етапи комунікації, що пов’язані між собою та зумовлюють один одного. Це: 
задум; втілення задуму; аналіз та оцінка. Відповідні стадії професійно-педагогічного 
спілкування такі: 

а) моделювання педагогом спілкування, що має відбутися в ході підготовки до уроку 
(прогностичний етап); 

б) організація безпосереднього спілкування з учнем (початковий період спілкування); 
в) керування спілкуванням у педагогічному процесі; 
г) аналіз впровадження та моделювання нової системи спілкування в процесі 

діяльності, здійснюваної поза навчанням [4; 26-37]. 
Принципове значення організованого педагогічного спілкування полягає в тому, що 

тільки через нього і за його допомогою досягається реалізація технологічних систем 
виховання і навчання, змісту педагогічного процесу. Критерієм ефективності педагогічного 
спілкування є, в кінцевому підсумку, якість навчання його суб’єктів, їхня здатність до 
освітньо-виховного самовдосконалення. Таким чином, спілкування педагога та суб’єктів 
навчання стає одним із головних засобів педагогічного впливу. Спілкування в педагогічній 
роботі є, по-перше, засобом вирішення навчальних завдань, по-друге, соціально-
психологічно забезпечує виховний процес, по-третє, це засада організації взаємин 
вихователя та дитини, що зумовлює успішність навчання і виховання. 

Для того, щоб розширити діапазон спілкування та розкрити внутрішній світ суб’єкта 
навчання, спонукати його до самовираження, треба оволодіти різноманітними засобами 
впливу, культурою та виразністю мови, жесту, міміки тощо. Погоджуємось із визначеними 
групами засобів педагогічного спілкування О.Пруднікової: 

1) клеритивні, тобто пояснюючі (спрямовані на появу ефекту переконливої ясності, 
природності, упорядкованості, цільності, простоти та передбачуваності, покликані 
полегшити розпізнання, орієнтацію, запам’ятовування, розуміння); 
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2) евристичні (впливають на механізми активізації уваги, сприйняття, інтуїтивні та 
свідомі процеси мислення, породжують ефект жвавості викладення, зацікавленості); 

3) комунікативні (реалізуються в керуванні не лише пізнавальними, а й емоційно-
оцінними процесами, в перебудові системи ціннісних орієнтирів, сприйняття взагалі); 

4) художньо-семантичні (завдяки передачі думок, емоцій, оцінок, регулюють та 
керують процесом сприйняття учня) [9; 224-231].  

Уміння педагогічного спілкування в практичній діяльності педагога включає вміння 
керувати власним емоційним станом і емоційно ідентифікуватися з тим, кого навчає 
викладач. Від цього також залежить ефективність навчання. Завдяки взаємозв’язку і 
взаємозумовленості виникає емоційний контакт і взаєморозуміння між педагогом і суб’єктом 
навчання, педагог набуває можливості виступати активатором та ініціатором у спілкуванні з 
тими, кого він навчає і робити цей процес ефективним. 

На наш погляд, для створення особистісних характеристик майбутніх педагогів 
інструментального класу значення має такий показник, як їхні музично-виконавські вміння. 
Цей інтегральний показник є унікальним і водночас універсальним для студентів закладів 
музичної освіти. Справді, оскільки музичний твір є своєрідною моделлю внутрішнього світу 
людини, то в особливостях музично-виконавської інтерпретації відображаються 
інтелектуальні, емоційні, вольові та інші особистісні якості учня. 

Професійна підготовка викладача-інструменталіста спрямована на оволодіння музично-
виконавськими, музично-теоретичними (культурологічними) та психолого-педагогічними 
навичками і вміннями. Отже, враховуючи об’єкт дослідження, приділили пріоритетну увагу 
педагогічній та психологічній готовності студентів до професійно-педагогічної практики як 
важливому (і такому, що діагностується) показнику педагогічної діяльності майбутніх 
фахівців. Для виявлення рівня сформованості комплексу музично-педагогічних якостей 
студентів та випускників коледжів культури і мистецтв нами проведено дослідно-
експериментальне дослідження розвитку вмінь студентів й викладачів музичних шкіл, у ході 
якого передбачалося вирішити такі завдання: 

1) визначити рівні сформованості педагогічних здібностей та розвинутості вмінь 
педагогічного спілкування; 

2) виявити ускладнення, що мають місце в практичній діяльності педагогів; 
3) виявити рівень психологічної та педагогічної готовності до професійної діяльності; 
4) виявити наявність у студентів та викладачів вмінь проведення педагогічної роботи. 
Розглянувши завдання дослідження, проаналізуємо хід експерименту та його стадії. 

Щодо методів, які використовувались у роботі, то у межах проведення як констатуючого, так 
і формуючого експериментів, використано такі методи практичного педагогічного 
дослідження: педагогічних спостережень, анкетування, бесіда, моделювання педагогічних 
ситуацій. 

Визначаючи критерії оцінки навичок педагогічного спілкування, ми намагалися 
виходити як із загальновизнаних критеріїв, що діють у педагогіці, так і розроблених 
критеріїв, що відіграють велику роль саме в музичній педагогіці. Що ж до системи оцінки 
навичок педагогічного спілкування, був обраний підхід Л.Спіріна, який запропонував 
оцінювати вміння респондентів із будь-яких сфер за категоріями рівнів: допрофесійний 
(вихідний), початкового оволодіння (низький), обмеженої сформованості (середній), 
достатньої сформованості (високий) та рівень успішного оволодіння. Розкриємо сутність 
такої оцінки. 

Допрофесійний (вихідний) рівень означає, що мотивація педагогічних дій і самі дії 
професійно не усвідомлюються, відсутня психологічна готовність до їх виконання, 
виконуються вони непрофесійно і стосовно мети визначаються хибно; психологічні дії є 
примітивними й шаблонними, істотно ускладненими, є грубі помилки, несвоєчасно 
застосовуються певні дії. Рівень початкового володіння (низький) означає, що в основі 
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педагогічних дій лежать суперечливі мотиви. Ці дії професійно майже не усвідомлюються, 
будуються на основі життєвого досвіду, без використання наукових знань й аналізу ситуацій; 
відсутня психологічна готовність до їхнього виконання, але іноді можна виявити деякі 
відомості з педагогіки та психології. Педагогічні дії часто бувають недоцільними, 
шаблонними і позбавленими нового змісту; вони ускладнені, виконуються повільно, 
неекономно, неточно і не відповідають змісту педагогічних ситуацій. 

Рівень обмеженої сформованості (середній) означає, що в основі педагогічних дій 
лежать мотиви, що характеризуються частковою педагогічною спрямованістю; 
спостерігається низький рівень психологічної готовності до їхнього виконання; самі дії 
професійно слабко усвідомлюються, виконуються без належного використання наукових 
знань та аналізу ситуації (недостатня наукова компетентність), майже втрачають 
своєрідність, переважають їхні стереотипні форми-штампи, ускладнені, виконуються 
повільно, часто не відповідають сутності педагогічних ситуацій; проявляється незначний 
професійний досвід. 

Рівень достатньої сформованості (високий) – рівень, за якого в основі педагогічних дій 
лежать мотиви, що свідчать про справжню педагогічну спрямованість. Педагогічні дії 
професійно усвідомлюються завдяки сформованій психологічній готовності до їхнього 
виконання; виконуються з використанням психолого-педагогічних знань, завдяки аналізу 
ситуації, високій науково-методичній компетентності; відповідають меті, визначаються, 
переважно, з урахуванням особливостей об’єкта виховання й умов дії; як у формі, так і в 
їхньому змісті проявляються елементи своєрідності, новаторства; дії виконуються досить 
економно, точно, без ускладнень, із застосуванням професійного досвіду; є своєчасними, 
відповідають ситуаціям виховної практики, що постійно змінюються. 

Рівень успішного оволодіння професійно-педагогічними діями (майстерність або 
творчий рівень) означає, що в основі педагогічних дій лежать мотиви, що свідчать про 
справжню педагогічну спрямованість. Педагогічні дії є цілком професійно усвідомленими, 
сформовано психологічну готовність до їхнього виконання. 

Констатувальний експеримент проведено у Вербській, Дубенській, Млинівській та 
Сарненській музичних школах серед викладачів класу народних та духових інструментів 
(випускників коледжів культури і мистецтв), що вже мають досвід роботи до 3-4 років та 
серед студентів ІІІ-IV курсів Дубенського коледжу культури і мистецтв РДГУ. В 
експерименті взяли участь 115 осіб. Добір молодих фахівців можна пояснити декількома 
причинами: 1) вони відображають реальний стан підготовки студентів коледжів культури і 
мистецтва на практиці; 2) у більш досвідчених викладачів недоліки в підготовці зникають 
унаслідок набуття практичного досвіду, саморозвитку та іншим чинникам. 

Для визначення ролі педагогічного спілкування в системі підготовки та професійної 
діяльності викладачів-інструменталістів проаналізовано педагогічні ситуації 
мікросередовища, в якому відбуваються дії та розв’язання педагогічних завдань; здійснено 
аналіз переведення фактів дій на професійну психолого-педагогічну мову; виявлено 
суперечності, що є джерелом розвитку дій; спроектовано можливості розвитку подій; 
встановлено засоби педагогічного впливу залежно від ситуації; визначено результати 
взаємодії; визначено положення педагогічної теорії, що вдало або невдало використано при 
аналізі ситуації; виявлено помилки, що спостерігалися в роботі; визначено форми, методи та 
засоби педагогічного впливу для отримання позитивного результату. 

Щодо стадій розгортання експерименту можна зазначити, що на початку студентам 
було запропоновано письмове анкетування. Студенти вказували найбільш значущі якості та 
властивості особистості, які, на їхню думку, визначають здатність до роботи викладача-
інструменталіста. Отримано такі результати: більшість респондентів відповіли, що 
найголовніше – інтерес до мистецтва (60%), розвинені музичні здібності (30%), інтерес до 
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виховної роботи (5%). На якості, які б характеризували педагогічну майстерність, уміння 
педагогічного спілкування припадає 5%. 

Існували відмінності у межах констатуючого експерименту стосовно місця педагогічної 
майстерності в системі якостей, необхідних викладачеві класу народних та духових 
інструментів. Це стосувалося студентів Дубенського училища культури та викладачів 
музичних шкіл м. Дубно, смт. Верба, Млинів, Сарни. Це – випускники місцевого та інших 
училищ культури, що вже мають досвід роботи 1-2 та 3-4-х роки. Так, викладачі-
інструменталісти Вербської, Лубенської, Млинівської та Сарненської музичних шкіл дещо 
вище оцінили необхідність педагогічної майстерності, ніж їхні майбутні колеги – студенти 
Дубенського училища культури (7,5% порівняно з 15%). Ця тенденція, на нашу думку, не є 
випадковою: вона відображає реальну потребу на практиці в якісній професійній підготовці 
до педагогічної діяльності майбутніх викладачів музичних шкіл. 

Розглянуті нами комунікативні вміння можуть стати в нагоді викладачам у процесі 
роботи над музичними творами. Щодо тлумачення їх інтерпретацій, то вони можуть бути 
різними, але існують аксіоми, незасвоєння яких неминуче призводить до негативних 
наслідків. На жаль, майбутні викладачі не завжди дотримуються цих загальновідомих 
правил. Розвиток музично-виконавських навичок буде ефективним тільки у тому випадку, 
коли головною метою викладача є формування музиканта, розвиток його художнього 
мислення. Тож аналіз даних, отриманих унаслідок констатуючого експерименту (низький 
рівень деяких компонентів педагогічної та психологічної готовності до педагогічного 
спілкування), дає підстави стверджувати, що необхідно розробити методику формування 
вмінь педагогічного спілкування у студентів з урахуванням їхньої професії, зокрема, 
поєднання в їхній діяльності психолого-педагогічних вмінь, музично-теоретичних знань та 
музично-виконавських навичок. 
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Резюме 

Розкрито проблему педагогічного спілкування, його навчальні та виховні функції, 
рівень практичного застосування. 

Ключові слова: педагогічне спілкування, рівні сформованості вмінь педагогічного 
спілкування. 
 

Summary 

The problems of pedagogical communication, his teaching and coaching skills, the ability of 
practical application. 

Key words: pedagogical communication, levels of formation of the pedagogical skills of 
communication.  
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